

坚定信心  
鼓足干劲  
勇挑大梁

奋力书写“走在前、做示范”新答卷

“伟人故里、运河之都、美食之都、文化名城”，淮安的四张城市名片熠熠生辉。7月19日，江苏省人民政府新闻办公室举行“坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁——奋力书写‘走在前、做示范’新答卷”系列主题新闻发布会第十场；以新型工业化引领，奋力在现代化新征程上更好展示“象征意义”。淮安市委副书记、市长顾坤作主发布，淮安市委和有关部门的相关负责人分别围绕重大项目攻坚、打造现代化产业集群、生态文明建设等方面的问题，回答了记者提问。

现代快报/现代+记者 卢海燕

# 以新型工业化引领 淮安奋力在现代化新征程上更好展示“象征意义”



城市环抱中的里运河 王昊 摄



敏安汽车生产车间 刘志钧 摄



淮安有轨电车引领出新风尚 淮安市委宣传部供图

## “三组新画卷”，呵护水韵淮安之美

淮安被誉为“漂浮在水上的城市”，境内四河穿城、五湖镶嵌，水域面积占1/4，森林和湿地面积均占1/5。

顾坤介绍，当前，淮安的生态环境呈现出“三组新画卷”。一是在精准治气中迎来“天空蓝”。二是在系统治水迎来“河湖清”。三是在加快转型中迎来“发展绿”。下一步将持续深化生态文明改革创新，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，悉心呵护“水韵淮安”之美，切实以高品质生态环境支撑高质量发展。

一是加快打造江苏美丽中轴“绿心”。持续深入打好蓝天碧水净土保卫战，滚动实施年度环境重点基础设施项目，三年将累计投入82亿元、实施257个项目，重点推进水资源、水环境、水生态治理，抓好湿地、绿地、林地“三地”

共建，到“十四五”末，力争创成国家生态园林城市。

二是加快探索建立生态价值实现新机制。深化生态文明建设示范区、“两山”实践创新基地示范创建，大力发展循环经济，深入推进产业园区源头治理集成创新行动，培育更多绿色工厂、绿色园区和绿色供应链，推进先进制造业高端化、智能化、绿色化发展，积极探索多元化的生态农业价值实现机制，不断提升产业绿色显示度和生态附加值，切实把生态财富转化为经济财富。

三是加快融入区域生态环境治理新格局。加强生态环境共保联治，加快建设淮河、京杭大运河、黄河故道等生态廊道，积极推进洪泽湖、白马湖等重点跨界湖泊协同治理，着力打造独具江淮水韵魅力的现代化生态样板。

## 精准发力，持续擦亮“工业强市”名片

近年来，淮安紧紧聚焦工业强市目标，去年新签约亿元以上工业项目超过600个，50亿元以上项目32个。

“重大项目的突破，成为这两年淮安工业经济和产业发展的新亮点。”淮安市委常委、常务副市长林小明介绍，下一步将重点在三个方面下功夫。

一是突出项目攻坚。今年要奋力实现“4833”的攻坚目标，即协议引资额要在4000亿元以上，新签约亿元以上工业项目800个以上，其中50亿元以上项目不少于30个，当年签约项目开工300个以上。

二是重抓项目建设。完善市县两级重大产业项目问题会办落实工作机制。去年，全市的省市重大产业项目都大幅超额完成年度投资计划，而且全部提前2个月完成年度目标，今年争取有新的突破。

三是强化项目服务。对50亿、10亿和亿元以上的项目，分别由各级党政“一把手”挂钩服务。今年提出了项目建设“1533”工程，即：全年完成工业投资不低于1200亿元，新开工超亿元项目500个以上，新竣工超亿元项目300个以上，竣工项目转化为列统企业300户以上。

## 加快构建现代化产业体系，做好三个方面

近年来，淮安深度对接融入长三角产业集群分工和省“1650”产业体系，加快构建以“7+3”先进制造业产业集群为支撑的现代化产业体系。

“今年上半年集群产值同比增长15%，占全部规上工业比重78.6%。”淮安市委副书记张冲林介绍，智能装备及新能源产业集群成功引入天合光能、捷泰新能源等百亿级“旗舰”项目，“十四五”期间，淮安将成为全省光伏电池集聚发展的重要生产基地。汽车及零部件产业集群以比亚迪淮安卡车智慧工厂项目为龙头；PCB电子元器件产业集群集聚了行业

头部企业；中天精品钢帘线项目总投资超200亿元，将创成全球首家金属材料深加工“灯塔工厂”。

下一步一是深入实施新一轮“智改数转网联”行动，到2025年实现传统产业落后生产工艺装备基本出清。二是到2030年全市工业战略性新兴产业产值占规上工业比重超过45%，新一代信息技术、新能源、汽车及零部件等三个产业集群销售收入率先突破千亿元。三是重点培育第三代半导体、人工智能、前沿新材料等未来产业，力争早日打造形成“5+X”未来产业体系。

## 打造“无事不扰、有求必应”的营商环境

近年来，淮安始终把优化营商环境，作为提升“软实力”的关键，放在经济工作的首要位置。

“当前，淮安正重点打造‘四个最’的营商环境。”林小明介绍，一是物流成本最低，建设了长三角北部内河集装箱运输枢纽和多式联运物流中心，口岸收费动态保持全省最

低。二是要素成本最低，创新工业用地“提前储备、集中统筹、分级保障”的制度。三是办事效率最高。淮安的“数字化联合审图”这一做法，获得了国务院第五次大督查表彰。四是服务环境最优。

今年，淮安启动了打造可感知的营商服务专项行动，重点聚焦两个方

面：一是坚定不移打造诚信政府，凡是政府出台的各项支持政策，必须保证100%全部按时兑现，营造可预期的营商环境；二是坚定不移打造“无事不扰、有求必应”的企业发展环境，开通12345企业服务通道；大力推广信用监管、综合监管、非现场检查等方式，真正做到无事不扰。

## 深化项目“五新”全生命周期管理

一家家龙头企业落地生根，一个个重大项目加速推进，一条条产业链融合发展……淮安市工业和信息化局局长杨维东介绍，淮安建立了包括新招引、新开工、新竣工、新投产、新列统在内的，项目“五新”全生命周期管理服务机制。

一是新招引项目快研判。建立市、县两级项目分析研判制度，其

中，10亿元以上重特大项目，由市级专班按照咨询行业的标准，多维度研判，并且确保72小时内出报告。

二是新开工项目快建设。项目审批推行“承诺制+容缺办”，实现“五证连发”“拿地即开工”。

三是新竣工项目快验收。实现项目“建成即验收”。

四是新投产项目快达效。按照

“服务要比需求早”的要求，近三年，项目竣工转列统，超过了93%，较“十三五”末提高了20个百分点。

五是新列统项目快成长。每年拿出5个亿的政策“大礼包”，激励企业加大研发投入、技术改造、“智改数转网联”、专精特新发展。

下一步将深化项目“五新”全生命周期管理，不断提升项目服务水平。

## 目标“双千亿”，打造国家级一流开发园区

“作为淮安高质量发展的主引擎，近年来，经开区主要经济指标高速增长，经济发展态势良好。”淮安经济技术开发区管委会主任刘爱国介绍，下一步将聚力打好“改革先手棋”、建好“开放主阵地”、打好“创新特色牌”，坚定不移蹚出一条高质量发展的“进阶之路”。

比如在增强产业发展动力上，

常态化推行重特大项目建设“五证联发”“拿地即开工”等机制。像天合光能这样行业龙头型企业，落户经开区后，仅用32天实现开工建设，156天实现首片组件产品下线。

淮安经开区聚力打造以天合光能为龙头的新能源产业集群，天合光能投资300亿元布局全国最大的硅片电池组件一体化制造基地，

预计2026年底产值突破600亿元，同时吸引集聚一批产业链企业。

当前，淮安经开区正聚焦地区生产总值、规上工业总产值“双千亿”目标，聚力打造国家级一流开发园区，加快建设“高质量发展引领区、营商环境示范区、对外开放先行区、科技创新活力区、民生幸福首善区”。

## 聚焦建设创新型城市，探索从“0到1”的突破

科技是第一生产力，围绕因地制宜发展新质生产力，淮安在科技创新方面有哪些具体举措和努力方向？

张冲林介绍，淮安具备从“1到10再到100”的应用优势，也正在努力探索从“0到1”的攻关突破。将继续聚焦建设创新型城市目标，促进科技创新“关键变量”成为新质生产力的“最大增量”。

一是健全创新政策。淮安出台

“科技创新16条”“人才强市22条”“淮安人才8条”等系列政策举措。下一步将细化落实行动方案及若干政策，每年为全市各类创新主体兑现科技扶持资金超2.5亿元。

二是培育创新主体。新获批国家高新企业数量连续三年增长15%以上；有效发明专利量、万人发明专利拥有量增长27.3%、27.5%，增幅均居全省前列。

三是打造创新平台。去年新引进2个国家重点实验室和3个省部级实验室，13人入选国家重大人才工程，均实现历史性突破。将高水平建设国家级高新区，用好上海交通大学苏北研究院、南京理工大学淮安研究院等平台资源。

四是优化创新生态。将推动产业链、创新链、人才链、资金链深度融合。

## 抓牢安全生产，压紧压实责任体系

安全是发展的基石。顾坤说，淮安始终牢记安全生产这一“国之大者”，深入实施“一年小灶”“三年大灶”专项治理和安全生产治本攻坚行动，安全生产形势总体持续稳定向好。

一是压实责任落实“最后一米”。淮安实行市县镇三级安委会“双主任”模式，常态化开展“四不两

直”安全检查。二是推动安全隐患“动态清零”。立足各类风险隐患发现在早、处置在小，及时完成闭环销号。三是健全服务型监管机制。建立安全生产“白名单企业”正向激励制度。下一步，一是扎实开展安全生产治本攻坚三年行动，进一步压紧压实三个责任体系，细化抓好电动自行车、化工和危险化学品

品、高层建筑消防隐患等“一件事”全链条治理，集中整治公共安全风险隐患。二是全面推进应急管理体系和能力现代化，推动公共安全管理模式向事前预防转型。加快构建形成全域统一、市县镇纵向贯通的大应急大治理体系，进一步完善风险源头预防、分级管控和快速响应、科学处置机制。